Kịch bản chuyên mục đèn xanh đèn đỏ
Quan tâm an toàn giao thông vùng nông thôn
Những năm gần đây, cùng với các địa phương trong cả nước, Quảng Trị đang tích cực hưởng ứng Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, trong đó phát triển giao thông nông thôn là một trong những tiêu chí được triển khai hiệu quả nhất. Việc xây dựng, mở mới và kiên cố hóa đường giao thông nông thôn khiến giao thông đi lại thuận lợi, kinh tế địa phương phát triển, nhiều hộ dân đã mua sắm thêm phương tiện mô tô, xe máy. Song, cùng những kết quả tích cực, vấn đề an toàn giao thông (ATGT) nông thôn cũng đang tiềm ẩn nhiều nguy cơ đáng báo động. Xuất phát từ thực tế đó, Phòng cảnh sát giao thông công an tỉnh Quảng Trị đã tổ chức hoạt động tuyên truyền an toàn giao thông đến người dân vùng nông thôn. Ghi nhận tại xã Vĩnh Tú huyện Vĩnh Linh.

Có thể nói một trong những nguyên nhân chính dẫn đến tình trạng vi phạm và mất trật tự an toàn giao thông ở địa bàn nông thôn là do hiểu biết pháp luật về TTATGT của người dân nói chung và thanh niên nông thôn nói riêng còn hạn chế, dẫn đến chưa tự giác chấp hành pháp luật khi tham gia giao thông, phóng nhanh, vượt ẩu, không đội mũ bảo hiểm, chở quá số người quy định và uống rượu, bia khi tham gia giao thông… Trong khi  đó, đường giao thông nông thôn được cải tạo, mở rộng, bê tông hóa nhưng nhiều ngõ ngách, đường ngang, đường nhánh ra đường chính, Chẳng hạn như trong quá trình mở rộng Quốc lộ 1A đoạn qua huyện Vĩnh Linh, mặc dù một số đoạn đường dân sinh đã có từ trước song khi làm đường nhà thầu thi công lại đặt dải phân cách trên đường một chiều quá dài, ngăn đường dân sinh và người dân khi đi từ con đường liên xã Vĩnh Tú – Vĩnh Thái ra quốc lộ 1 thường đi theo hướng ngược chiều mặc dù biết nếu đi ngược chiều là vi phạm luật giao thông.
Phỏng vấn: Chị TRẦN THỊ THÚY HOÀN
Xã Vĩnh Tú – Vĩnh Linh - QuảngTrị (Dân ở đây toàn đi ngược đường hết, vì không đi ngược thì xa. Buổi sáng học sinh trong xã đi học về phía Hồ Xá không đi ngược chiều là muộn học vì đi xa thêm gần cả 2km…..)
Để hạn chế tối đa các vụ TNGT nói chung và TNGT ở địa bàn nông thôn nói riêng chúng ta cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật ATGT. Vận động người dân nông thôn tự giác chấp hành Luật Giao thông đường bộ; phòng tránh TNGT bằng cách đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe máy; tuân thủ tốc độ quy định, giảm tốc tộ và chú ý quan sát khi đi  từ đường phụ, đường nhánh ra đường chính; không uống rượu, bia khi lái xe.
Phỏng vấn chính quyền địa phương: Công tác tuyên truyền an toàn giao thông tại địa phương trong thời gian qua được thực hiện như thế nào
 Phòng cảnh sát giao thông Công An tỉnh Quảng Trị đã cùng với các ngành, đoàn thể từ tỉnh tới cơ sở tổ chức lồng ghép nội dung tuyên truyền TTATGT với phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương; tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm về TTATGT; kết hợp chặt chẽ công tác giáo dục pháp luật về ATGT giữa gia đình, dòng họ, nhà trường với các tổ chức chính quyền, đoàn thể ở cơ sở cho người dân nông thôn; nâng cao vai trò trách nhiệm của lực lượng công an xã với các lực lượng chức năng trong công tác tuần tra, xử lý vi phạm trên các tuyến đường liên thôn, xã.
Phỏng vấn Đội trưởng đội cảnh sát giao thông công an tỉnh Quảng Trị về định hướng trong thời gian tới
Đảm bảo TTATGT là trách nhiệm của toàn xã hội và cả hệ thống chính trị từ Trung ương tới địa phương. Là đối tượng chính tham gia giao thông, cũng là đối tượng chiếm tỷ lệ cao trong các vụ TNGT, mỗi đoàn viên, thanh niên từ nông thôn đến thành thị phải là lực lượng xung kích, đi đầu trong công tác tuyên truyền, vận động thanh niên thực hiện văn hóa giao thông và "nói không với TNGT". Có như vậy, công tác đảm bảo TTATGT mới sớm đạt được những kết quả như mong muốn.
Nhạc cắt
Quảng Trị:
Tiềm ẩn nguy cơ TNGT tại các điểm đấu nối với QL1A.
	Trên địa bàn huyện Gio Linh, tỉnh Quảng Trị hiện có khoảng 10 điểm đấu nối giữa đường tỉnh, đường huyện với Quốc lộ 1A tiềm ẩn nguy cơ tai nạn giao thông, gây nguy hiểm cho người và các loại phương tiện. Cá biệt là tại 2 điểm đấu nối giữa Quốc lộ 1A với đường tỉnh DT575A và DT575B.
	Đây là điểm đấu nối giữa đường tỉnh DT575A với Quốc lộ 1A thuộc địa bàn thị trấn Gio Linh, huyện Gio Linh. Là tuyến đường huyết mạch nối vùng Đông với vùng Tây của huyện Gio Linh nên tại điểm đấu nối này thường xuyên có lưu lượng người và phương tiện tham gia giao thông qua lại khá lớn, nhất là vào các giờ cao điểm. Tuy nhiên, đây được xem là điểm nút giao thông nguy hiểm và thường hay xảy ra các vụ tai nạn giao thông. Qua quan sát có thể nhận thấy tại điểm đấu nối này có độ dốc khá cao; tầm nhìn đối với người và phương tiện khi lưu thông trên Quốc lộ 1A theo hướng từ Nam ra Bắc và từ đường tỉnh DT575A ra Quốc lộ 1A bị hạn chế.
	Còn đây là điểm đấu nối giữa đường tỉnh DT575B với Quốc lộ 1A. Điểm nút này cũng có độ dốc khá cao và tầm nhìn cho người và phương tiện lưu thông từ đường tỉnh DT575B ra Quốc lộ 1A cũng bị hạn chế. Đáng chú ý vì đây còn là điểm giao cắt giữa đường ngang và đường sắt. Sẽ rất nguy hiểm cho người và phương tiện trong thời điểm phải dừng lưu thông ngay trên Quốc lộ 1A để chờ tàu qua.
	Là người làm việc tại gắc chắn tàu này khá lâu năm nên ông Nguyễn Công Bình đã chứng kiến nhiều vụ tai nạn giao thông xảy ra ngay tại điểm đấu nối này.
	PV: Ông Nguyễn Công Bình - Nhân viên gác chăn tàu Km606+970.
	(Chứng kiến thường xảy ra các vụ tai nạn giao thông)
	Theo thống kê của các cơ quan chức năng, hiện tại trên địa bàn huyện Gio Linh có khoảng 10 điểm đấu nối giữa đường tỉnh, đường huyện với Quốc lộ 1A. Theo đánh giá, tại các điểm đấu nối này đều nguy hiểm và tiềm ẩn nguy cơ tai nạn giao thông cao. Qua tìm hiểu và quan sát, hầu hết tại các điểm đấu nối như vậy, mặc dù hệ thống biển báo, gờ giảm tốc đều được lắp đặt nhưng tầm nhìn cho người và phương tiện khi lưu thông qua bị hạn chế; có một số điểm có độ dốc khá cao và nằm ngay ở khúc cua.
	PV: Thiếu tá Trần Huy Long - Phó trưởng Công an huyện Gio Linh, tỉnh Quảng Trị.
	(Đánh giá độ nguy hiểm và những kiến nghị, đề xuất)
	Để đảm bảo an toàn cho người và phương tiện, đồng thời không để các điểm đấu nối nói trên thành điểm đen về tai nạn giao thông, thiết nghĩ các cơ quan chức năng cần khảo sát để có những giải pháp nhằm nhanh chóng khắc phục.
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