Cháy đường ống dẫn dầu ở Nigeria, số người chết tăng lên 60 người

Số người thiệt mạng trong vụ cháy nổ đường ống dẫn dầu ở miền Đông Nam Nigeria đã lên tới ít nhất 60 người.
Giới chức Nigeria ngày 15/10 thông báo, số người thiệt mạng trong vụ cháy nổ đường ống dẫn dầu ở miền Đông Nam nước này đã lên tới ít nhất 60 người, cao hơn rất nhiều so với con số ban đầu được công bố cách đây 3 ngày là 16 người.
Hệ thống đường ống 2E là một mạng lưới quan trọng cung cấp xăng và dầu nhập khẩu từ các nhà máy lọc dầu ở cảng Harcout tới khu vực phía Đông Nam và phía Bắc Nigeria. Hai nhà máy lọc dầu tại cảng Harcout hoạt động dưới công suất 210.000 thùng/ngày.
[bookmark: _GoBack]Vụ hỏa hoạn xảy ra vào tối 12/10 tại thị trấn Aba khi các đối tượng lấy trộm dầu đã đục đường ống dẫn do Công ty Tiếp thị sản phẩm và đường ống của nhà nước vận hành, để lấy trộm dầu. Ngọn lửa đã bùng phát dọc đường ống dẫn dầu từ cảng Harcout tới kho chứa Aba gần đó. Người phát ngôn Công ty Dầu khí quốc gia Nigeria (NNPC), Ndu Ughamadu cho biết, lửa đã được dập tắt hoàn toàn và họ đang tiến hành bơm nước vào đường ống dẫn dầu kể trên để phát hiện các vị trí bị rò rỉ.
Hành vi trộm cắp và phá hoại đường ống dẫn dầu xảy ra khá thường xuyên ở miền Nam Nigeria - trung tâm khai thác dầu của nước sản xuất dầu thô lớn nhất châu Phi này. Cách thức trộm cắp dầu thường dẫn tới những sự cố hỏa hoạn nghiêm trọng./.






Công dân mới của Canada treo người làm lễ tuyên thệ trên tòa tháp 116 tầng
Công dân mới đến từ 6 quốc gia khác nhau được cố định bằng dây cáp trên tòa nhà 116 tầng khi Bộ trưởng Di trú làm lễ tuyên thệ.
Ở độ cao hơn 300 m, 6 công dân mới của Canada, đến từ 6 quốc gia khác nhau, đã thực hiện lời tuyên thệ công dân bên ngoài một trong những tòa nhà cao nhất thế giới vào ngày 9-10.
Bộ trưởng Bộ Di trú Canada, ông Ahmed Hussen, đã chủ trì buổi lễ nói trên tại đường đi bộ ngoài trời EdgeWalk của tòa nhà cao nhất Canada: Tháp CN 116 tầng, cao 553 m, ở TP Toronto.
Canada từng tổ chức lễ chào đón công dân mới tại Tháp CN nhưng chưa bao giờ tổ chức tại độ cao "thót tim" như trên



Bộ trưởng Di trú Canada Ahmed Hussen hôm 9/10 chủ trì lễ tuyên thệ cho 6 công dân mới đến từ 6 quốc gia tại đường đi bộ ngoài trời EdgeWalk của Tháp CN, tòa nhà cao nhất Canada, theo Reuters. EdgeWalk có độ cao khoảng 300 m so với mặt đất.
Những công dân được treo bằng dây cáp trên tòa nhà ở trung tâm thành phố Toronto trong toàn bộ quá trình của buổi lễ tuyên thệ. Canada từng tổ chức lễ chào đón công dân mới tại Tháp CN nhưng chưa bao giờ tổ chức tại độ cao như trên, theo Cơ quan Di trú, Tị nạn và Quốc tịch Canada.

Marlon Blake, công dân Canada mới đến từ Jamaica: “Tôi hơi sợ trước khi lên tòa nhà cao 116 tầng nói trên. 30 giây đầu tiên, tim tôi đập mạnh. Sau đó, tôi cảm thấy khá hơn"
Inna Levechuk, đến từ Ukraine: “Ban đầu tôi khá run nhưng sau đó không hề cảm thấy chút sợ hãi nào. Có gió từ hồ thổi đến, một cảm giác tuyệt vời. Tôi cảm thấy may mắn vì được ở đây hôm nay"

Tháp CN gồm 116 tầng, cao 553 m, là một trong những tòa nhà cao nhất thế giới. Marlon Blake, công dân mới đến từ Jamaica, cho biết ban đầu tim anh đập mạnh vì sợ hãi nhưng sau đó cảm thấy khá hơn.
Canada, quốc gia luôn tự hào về chủ nghĩa đa văn hóa, đã chào đón hơn 270.000 người nhập cư trở thành công dân vào năm 2017. 



Người đàn ông tay không kéo tàu thủy 11 nghìn tấn, tự phá kỷ lục Guinness của chính mình

Trước khi đến với thử thách kéo tàu chở hàng nặng 11 nghìn tấn của mình, Ivan Savkin từng dịch chuyển nhiều vật nặng khác bằng tay không như xe buýt, tàu điện, máy bay hay kể cả...xe tăng cũng không nằm ngoài danh sách của anh.
Vào thứ 7 vừa qua (ngày 13/10), lực sỹ Nga Ivan Savkin - người được biết đến với biệt danh "Russian Hercules" - đã kéo thành công con tàu chở hàng có trọng lượng lên tới 11 nghìn tấn, dịch chuyển tới hơn nửa mét khỏi vị trí ban đầu. Với thành tích lần này, Ivan đã chính thức phá vỡ kỷ lục Guinness mà mình đặt ra vào ngày 17/5/2018, khi ông kéo thành công một con tàu khác nặng 10,5 nghìn tấn.
Trước đó, được biết "người đàn ông khỏe nhất thế gian" từng thử sức với nhiều xe tải, xe buýt, máy bay, hay ngay kể cả chiếc xe tăng cũng không nằm ngoài danh sách những đồ vật có thể...kéo được của Ivan. Nhưng đây mới là điều đáng ngạc nhiên đây, ngoài khả năng siêu phàm khiến mình được mệnh danh là "Anh hùng Hercules của nước Nga" ra, Ivan còn là một kiện tướng cờ vua đáng gờm nữa.
Tuy kì tích lần này của anh chắc hẳn sẽ làm cả thế giới phải sửng sốt, nhưng đây không phải là thử thách cuối cùng. Sang năm, Ivan dự định sẽ kéo một con tàu khác có trọng lượng...18 nghìn tấn nữa cơ. 



Màn kết hợp đầy bất ngờ giữa YG và SM: Ngọt ngào và đáng yêu khiến trái tim fan tan chảy

Ca khúc kết hợp giữa 2 nghệ sĩ đến từ YG và SM là Zion.T và Seulgi (Red Velvet) chắc chắn sẽ khiến trái tim fan tan chảy vì sự đáng yêu về giai điệu lẫn MV.
Vào 18 giờ ngày 15/10 (giờ địa phương), Zion.T đã chính thức tung MV "Hello Tutorial" kết hợp cùng Seulgi (Red Velvet) thuộc album mới của anh chàng mang tên "ZZZ". Đây là sản phẩm âm nhạc kết hợp đầy bất ngờ giữa 2 nghệ sĩ nhà SM và YG.
Như Zion.T đã từng chia sẻ, "Hello Tutorial" là bộ phim hài lãng mạn. Phần giai điệu và hình ảnh của "Hello Tutorial" rất ngọt ngào và đáng yêu. Trong MV, Zion.T, Seulgi sống trong tâm trí của một đứa bé trai và một đứa bé gái. Rõ ràng là cả hai đều rất thích nhau nhưng lại không tìm ra cách để thể hiện điều đó.
Sự xuất hiện của Seulgi trong MV"Hello Tutorial" không chỉ khiến fan ngỡ ngàng về giọng hát mà còn về ngoại hình vô cùng xinh đẹp, đáng yêu của cô nàng. Sự kết hợp đặc biệt giữa "quái vật nhạc số" Zion.T cùng Seulgi hứa hẹn sẽ tạo nên nhiều bất ngờ trong thời gian tới.





Avril Lavigne vừa ra mắt MV "Head Above Water", sản phẩm đánh dấu sự trở lại của nữ ca sĩ sau 5 năm tạm ngừng mọi hoạt động âm nhạc.
Ngày 27/9, Arvil Lavigne đã chính thức phát hành MV "Head Above Water", đánh dấu sự trở lại của nữ ca sĩ sau 5 năm vắng bóng vì các vấn đề về sức khoẻ. Đây cùng là singles mở màn cho album phòng thu thứ 6 sắp được "công chúa nhạc rock" phát hành. "Head Above Water" được chính Arvil Lavigne viết lời, nói về hành trình nữ ca sĩ chống chọi với căn bệnh lạ có tên Lyme.
"Tôi đã chấp nhận cái chết và cảm nhận cơ thể đang dần cạn kiệt. Tôi cảm thấy như mình đang chết đuối. Giống như tôi ở dưới nước và cần trồi lên để tìm không khí. Giống như tôi đang bị cuốn vào dòng chảy của một dòng sông đến mức không thể thở được. Tôi đã cầu nguyện với Chúa để ngài giúp tôi giữ đầu mình trên mặt nước, để giúp tôi nhìn xuyên qua thời tiết mưa bão, vượt qua khó khăn. Ngay lúc ấy, lời bài hát này đã trào ra" - Arvil Lavigne chia sẻ trong bức tâm thư gửi người hâm mộ trước ngày ra mắt sản phẩm mới.
"Head Above Water" mở đầu bằng giai điệu piano nhẹ nhàng êm ả, nhưng sau đó dần trở nên dữ dội với tiết tấu nhanh, mạnh đặc trưng trong các ca khúc của Arvil Lavigne từ trước đến nay. MV này cũng gây ấn tượng với người hâm mộ bởi nhan sắc trẻ trung không hề thay đổi của nữ ca sĩ trong suốt những năm qua.
Bên cạnh đó, Arvil Lavigne với tạo hình váy trắng thướt tha, đứng giữa khung cảnh thiên nhiên hùng vĩ còn khiến nhiều người liên tưởng đến hình ảnh của nàng Tiểu Long Nữ trong bộ phim "Thần điêu đại hiệp".

