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Tổng kết hoạt động của Đài PT-TH Quảng Trị năm 2016
Kế hoạch hoạt động năm 2017
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2016
1. Công tác tuyên truyền 

Năm 2016, với tinh thần thi đua lập thành tích thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ 12, Nghị quyết đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XVI, cán bộ, nhân viên Đài PT-TH Quảng Trị đã nỗ lực thi đua và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền trên sóng phát thanh, truyền hình và trang thông tin điện tử, góp phần thực hiện thắng lợi kế hoạch, nhiệm vụ của tỉnh. Nội dung tuyên truyền đảm bảo kịp thời, đúng trọng tâm, trọng điểm, liên tục, toàn diện và đa dạng về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, quốc phòng- an ninh, công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; kịp thời tuyên truyền cổ vũ các điển hình tiên tiến, các cá nhân, tập thể xuất sắc các phong trào thi đua yêu nước, làm theo tấm gương đạo đức của Hồ Chí Minh của các cấp, các ngành... với tinh thần đổi mới, nâng cao chất lượng, thời lượng các chương trình, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ chính trị và nhu cầu ngày càng cao của công chúng. 
Các chủ đề được tuyên truyền nổi bật trong năm 2016 là tuyên truyền về Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XVI, về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021; thực hiện tiểu mục “Đưa Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Trị lần thứ 16 vào cuộc sống”; tuyên truyền về Hội nghị xúc tiến đầu tư và quảng bá du lịch năm 2016 của tỉnh; kỷ niệm 41 năm giải phóng miền Nam và thống nhất đất nước; 126 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh 19/5; 109 năm ngày sinh của Tổng Bí thư Lê Duẩn; 69 năm ngày Thương binh – Liệt sỹ; tuyên truyền kỷ niệm 50 năm ngày Truyền thống thống lực lượng đặc công Hải quân; tuyên truyền kỷ niệm 45 năm ngày Chiến thắng Đường 9 Nam Lào; tuyên truyền về Đại hội Hội LHPNVN tỉnh Quảng Trị; đặc biệt về các hoạt động hỗ trợ ngư dân khắc phục khó khăn sau sự cố hải sản chết bất thường do công ty Fomasa Hà Tĩnh gây ra; phòng chống dịch tai xanh; khống chế dịch bệnh vi rút Xi Ka; tuyên truyền về các hoạt động của dự án M-Score, v.v...

Một số chương trình, chuyên mục chuyên đề cũ tiếp tục được khẳng định như “Mỗi tuần mỗi chuyện“, “Trang nông nghiệp“, các chương trình như: “Kết nối yêu thương”, “Nét đẹp làng quê”, “Người Quảng Trị xa quê“, bản tin thể thao buổi sáng; tham gia xây dựng kịch bản để chuẩn bị triển khai diễn đàn “Vì Quảng Trị phát triển”; Thực hiện mở chương trình mới “Đọc báo cùng QRTV” đã thu hút công chúng quan tâm, được Lãnh đạo tỉnh, cán bộ nhân dân trong và ngoài tỉnh ghi nhận. 
Bên cạnh việc duy trì các chương trình, chuyên mục đã có, Đài PTTH Quảng Trị đã đưa vào sản xuất và phát sóng một số chuyên mục, tiểu mục mới như: “Sự kiện và Bình luận”; “Điểm báo”, “Nét đẹp làng quê”, “Tôi trẻ”… và nhất là đầu tư sản xuất các phóng sự, seri ký sự truyền hình, phim tài liệu về tiềm năng, thế mạnh của tỉnh nhà, các clip giới thiệu về mảnh đất, con người, danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử văn hóa cách mạng… của tỉnh Quảng Trị để phát trên sóng phát thanh, truyền hình và trang thông tin điện tử nhằm quảng bá về mảnh đất, con người Quảng Trị đến với nhân dân trong nước cũng như bạn bè quốc tế. Các chương trình được phát sóng trên nhiều kênh, Đài trong cả nước.
Trong năm 2016, Đài đã tổ chức các chương trình THTT có chất lượng, nỗi bật như Phối hợp với Kênh Truyền hình Báo Nhân dân tổ chức chương trình giao lưu nghệ thuật đặc biệt “Bài ca Đường 9” nhân kỷ niệm 45 năm ngày Chiến thắng Đường 9 Nam Lào, chương trình phát sóng trên Đài PT – TH Quảng Trị, hệ thống kênh truyền hình An viên, Mobiphone; Lễ hội Thống nhất non sông nhân Kỷ niệm 41 năm giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước; chương trình “Nối vòng tay nhân ái” 2016, “Tiếp sức đến trường”, giải bóng đá nam U11 tranh “Cúp QRTV Bình Điền Quảng Trị năm 2016”, chương trình Vui cùng Nhà nông, Chung kết chương trình “Khúc tình xưa QRTV“ 2016,… Trang Thông tin điện tử tiếp tục được nâng cấp, thay thế về giao diện, công nghệ để xem được trên các thiết bị đi động, đồng thời chất lượng nội dung ngày càng phong phú, hình thức thể hiện sinh động, cập nhật kịp thời các sự kiện diễn ra trên địa bàn tỉnh phục vụ bạn đọc. 
- Đã thành lập Ban Biên tập hội tụ, điểm nhấn là thành lập mới 3 kíp Biên tập hội tụ ngày, bước đầu đã cho thấy tính ưu việt, phát huy được sức mạnh tập thể, trí tuệ của cả cơ quan cũng như rèn luyện phóng viên, biên tập viên, kỹ thuật viên theo hướng đa kỹ năng. Nhờ đó, tạo ra các chương trình thời sự có phong cách và dấu ấn mới cuốn hút khán giả. Thành lập một số tổ chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp như: Tổ phụ trách các sự kiện quan trọng, Tổ phản ứng nhanh, Tổ Bản tin thể thao và phân công cán bộ, phóng viên phụ trách địa bàn, đồng thời phối hợp với các Báo, Đài TW để tạo sự chủ động, cung cấp thông tin chuyên sâu trong việc phản ánh các thông tin, các sự kiện diễn ra nhằm định hướng dư luận. 

Đài đã phối hợp cộng tác với 02 Đài Quốc gia và một số Đài PT-TH để thực hiện nhiều tin, bài, phóng sự, truyền hình trực tiếp để phát sóng, số lượng, chất lượng ngày càng tăng lên tạo điều kiện thuận lợi cho nhiều đối tượng người nghe, người xem, người đọc báo điện tử tiếp cận các chương trình góp phần quảng bá rộng rãi về mảnh đất và con người Quảng Trị.... Cộng tác với chương trình truyền hình tiếng dân tộc của Đài THVN với tổng thời lượng 500 phút, tương đương với khoảng 17 chương trình đã được phát sóng.
Thực hiện trao đổi chương trình trên mạng với các Đài Khu vực Bắc miền Trung với hơn 85 chương trình khai thác và tải lên trao đổi hơn 100 chương trình, cụ thể trao đổi với các Đài Thái Nguyên về chương trình “Dạy tiếng anh qua bài bát”; Đài Quảng Nam 4 phim tài liệu nhân kỷ niệm 140 năm ngày sinh cụ Huỳnh Thúc Kháng; kênh VTV 8 để xin hỗ trợ 60 tập ký sự …Ngoài ra, trao đổi, khai thác chương trình từ VMH khá hiệu quả, trong năm đã đưa lên hàng trăm chương trình và khai thác 340 chương trình.

Quả quả của việc nâng cao chất lượng, sản xuất tác phẩm chất lượng cao để tham dự Liên hoan phát thanh toàn quốc tại Nha Trang, kết quả Đài PTTH Quảng Trị đạt 01 giải bạc chương trình phát thanh trực tiếp và 01 bằng khen chương trình tổng hợp.
Trang Thông tin điện tử đã có nhiều đổi mới. Tin, bài được cập nhật đầy đủ và thường xuyên. Các chương trình PTTH có thể xem được qua các thiết bị cầm tay; ipad, máy tính bảng, smatphone, một số chương trình có thể xem qua youtube, facebook. Ở phần báo viết, các tin, bài đều được cập nhật hàng giờ trong ngày, trong đó 98% có kèm ảnh, 40% kèm chùm ảnh, video clip, audio. Các video cổ động, văn bản liên quan đều được cập nhật, thay đổi kịp thời, phù hợp từng thời điểm. Các chương trình quan trọng hàng ngày đều được nổi ở phần giao diện để khán giả tiện tìm theo dõi….

2. Về công tác truyền dẫn phát sóng phát thanh truyền hình, thực hiện các dự án đầu tư tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật
- Đảm bảo tiếp phát sóng các chương trình phát thanh và truyền hình của địa phương cũng như của Trung ương, sửa chữa kịp thời các thiết bị, khắc phục các sự cố, hỏng hóc. Duy trì phát sóng chương trình truyền hình QRTV trên vệ tinh Vinasat -1, góp phần mở rộng phủ sóng ra toàn tỉnh, toàn quốc và một số trong khu vực trên cơ sở tranh thù nguồn kinh phí Viễn thông công ích của Bộ Thông tin Truyên thông. 
- Tiếp tục duy trì và đẩy mạnh việc thực hiện đưa các chương trình truyền hình Quảng Trị trên hệ thống truyền hình cáp Việt Nam, hòa mạng trên hệ thống cáp MyTivi, NexTV, FPT, You Tube, facebook, trang Web của Đài PT-TH Quảng Trị; việc đa dạng hình thức phát sóng chương trình đã tạo thuận lợi cho khán thính giả có thể theo dõi, cập nhật các chương trình của Đài một cách dễ dàng ở mọi nơi, mọi thời điểm.

- Tiếp tục đầu tư trang thiết bị phát thanh – truyền hình cho Đài PT-TH Quảng Trị hơn 10 tỷ đồng từ ngân sách cấp lại cho đơn vị, nguồn cải cách tiền lương để bổ sung, thay thế một số thiết bị đã xuống cấp như camera phim trường cho phóng viên; hệ thống số hóa sản xuất chương trình để triển khai lộ trình số hóa của Chính phủ. Các thiết bị đầu tư đã được sử dụng và phát huy hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng, tạo diện mạo mới trong các chương trình. 
- Thực hiện công tác đào tạo, chuyển giao công nghệ, tăng cường tập huấn kỹ thuật cho cán bộ phóng viên, kỹ thuật viên để nâng cao kỹ năng, kỹ xảo, đảm bảo vận hành, khai thác, sử dụng phát huy hiệu quả các thiết bị đã đầu tư; nghiên cứu ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào các hoạt động của ngành PT & TH, tiết kiệm kinh phí đầu tư, chương trình ngày càng có sự phong phú, thẩm mỹ; chất lượng cả nội dung, hình thức thể hiện, hình ảnh của các chương trình ngày càng sinh động, sắc nét. 

3. Về xây dựng và phát triển sự nghiệp Phát thanh - Truyền thanh - Truyền hình tỉnh 

- Hỗ trợ các Đài huyện, thị, thành phố trong công tác bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ, sửa chữa máy móc, thiết bị phục vụ nhiệm vụ thông tin tuyên truyền tại địa bàn. Các Đài huyện, thị, thành phố đã thực hiện tốt công tác tiếp âm, tiếp sóng chương trình Đài Quốc gia, Đài tỉnh, Đài huyện. Đài PT – TH Quảng Trị cũng đã phối hợp với VTV và một số Đài trong khu vực tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ, với sự tham gia của nhiều phóng viên, biên tập viên của các Đài huyện, thị xã, thành phố và các trạm phát lại. 
- Hỗ trợ, điều chuyển cho Đài PT-TH huyện Hướng Hóa, huyện Đakrông một số trang thiết phục vụ công tác truyền dẫn phát sóng trên địa bàn miền núi như máy phát hình, máy vi tính, ổn áp...
- Về công tác xây dựng cơ bản: Đài PT-TH Quảng Trị đã tích cực phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan để triển khai dự án, tiếp tục tổ chức lựa chọn nhà thầu các gói thầu, công trình: Trung tâm truyền hình kỹ thuật số và một số hạng mục phụ trợ Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh Quảng Trị; kết quả đến tháng 11/2016 đã hoàn thành và giải ngân đạt 80% kế hoạch vốn đã bố trí. 
         - Đẩy mạnh việc quảng bá thương hiệu của Đài bằng nhiều hình thức, thay đổi logo mới phù hợp yêu cầu nguyện vọng của công chúng và xu hướng hội nhập.
 - Tổ chức tổng kết cơ quan và bình xét công tác thi đua của cá nhân, tập thể năm 2016. 
- Thu từ dịch vụ quảng cáo năm 2016/2015 đạt 10 tỷ đồng, tương đương 71%. Nộp vào ngân sách nhà nước 792 triệu đồng, đạt 60% so với kế hoạch năm 2016.

4. Về việc thực hiện công tác quản lý điều hành, tổ chức và hoạt động của bộ máy cơ quan; công tác tổ chức, đào tạo, bồi dưỡng; các hoạt động phối hợp với các ngành các đơn vị để thực hiện nhiệm vụ chính trị của tỉnh
- Trình phê duyệt Đề án phát triển Đài đến năm 2020 của Đài PT-TH tỉnh. Tiến hành xây dựng đề án tinh giản biên chế giai đoạn 2016-2020, Tổ chức triển khai thực hiện sắp xếp, kiện toàn lại tổ chức, bộ máy của Đài; sửa đổi, bổ sung các quy chế, quy trình hoạt động, phục vụ cho công tác điều hành cơ quan. 

- Thực hiện rà soát lấy phiếu tín nhiệm để đưa vào quy hoạch bổ sung, quy hoạch mới các chức danh trưởng, phó các phòng giai đoạn 2015 – 2020. Bổ nhiệm mới 2 trưởng phòng (TC-HC, BT-TTĐT) và 01 phó phòng (Thời sự); luân chuyển 01 phó phòng (VN-CĐ); bổ nhiệm lại 04 trưởng và phó phòng; chuẩn bị các bước để luân chuyển vị trí chức danh trưởng, phó phòng, phóng viên, biên tập viên một số phòng.
- Công tác tổ chức cán bộ và đào tạo, bồi dưỡng đảm bảo. Thực hiện việc nâng lương cho viên chức đúng thời hạn. Tổ chức có hiệu quả các lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ như truyền tin qua camera và qua máy tính, bồi dưỡng kỹ năng cho đội ngũ phóng viên, phát thanh viên, nhất là khả năng viết kịch bản, phóng viên dẫn hiện trường, dẫn chương trình thời sự trực tiếp, đạo diễn hình ... Cử cán bộ đồng chí học lớp trung cấp chính trị và nhiều lượt tham gia các lớp bồi dưỡng, nâng cao nghiệp vụ khác do các cơ quan, ban ngành tổ chức.

- Tiếp tục tập trung chỉ đạo, điều hành hoạt động của đơn vị, củng cố kỷ cương hành chính, thực hiện nghiêm túc các quy định về sản xuất, phát sóng các chương trình; động viên khuyến khích việc đổi mới, đẩy mạnh việc kêu gọi đề xuất các ý tưởng, giải pháp nâng cao chất lượng các chương trình PT-TH; tăng cường công tác kiểm duyệt, khuyến khích, khen thưởng các cá nhân có tác phẩm xuất sắc, các việc làm hay, đồng thời xử phạt, trừ điểm, xếp loại những trường hợp sai phạm, gây hậu quả. Thực hiện nghiêm túc chế độ giao ban vào đầu giờ các buổi sáng hàng ngày, để đánh giá rút kinh nghiệm công tác tuyên truyền và triển khai các hoạt động khác trong ngày. Các kíp hội tụ ngày tổ chức đánh giá, chương trình hàng ngày đảm bảo nâng cao chất lượng chương trình, phục vụ tốt công tác tuyên truyền. Hàng tháng, Đài định kỳ tổ chức phiên giao ban cán bộ cốt cán, trưởng, phó các đoàn thể để đánh giá hoạt động trong tháng. 

- Công tác tổ chức, cán bộ tiếp tục được điều chỉnh, thực hiện nghiêm túc, đúng quy định. Đã tiến hành nhập thông tin cá nhân vào mạng của tỉnh, hoàn thiện Đề án vị trí việc làm trình phê duyệt, triển khai đề án tinh giảm biên chế giai đoạn 2016-2016. Thực hiện rà soát bổ sung, quy hoạch cán bộ, bổ nhiệm luân chuyển và bổ nhiệm trưởng, phó phòng; chuẩn bị các bước để sắp xếp lại cơ cấu tổ chức bộ máy nhằm nâng cao hiệu quả quản lý điều hành cũng như hiệu quả công tác tuyên truyền. Tách thành lập mới 4 phòng trên cơ sở 2 phòng VN-CĐ, Phòng KT-CN; Tổ hội tụ ngày đảm bảo tính chuyên sâu, chuyên nghiệp của bộ máy.
- Thực hiện đảm bảo đúng quy chế dân chủ, xây dựng Quy chế dân chủ của cơ quan theo nghị định 04/2015/NĐ-CP của Chính phủ. Tiếp tục tăng cường công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quá trình hoạt động, trong đầu tư mua sắm trang thiết bị. Tiếp tục hạn chế các chi phí đầu tư chưa cần thiết, tập trung đầu tư những trang thiết bị cần thiết nhất đáp ứng như cầu cấp thiết sản xuất, phát sóng chương trình và lộ trình số hóa của Chính phủ. Các mặt hoạt động khác của Đài về hành chính nội vụ, về quản lý tài chính, tài sản, bảo vệ cơ quan, phòng chống cháy nổ, vệ sinh cảnh quan môi trường thực hiện có kết quả góp phần tích cực trong công tác xây dựng phát triển Đài PT-TH Quảng Trị.

- Chú trọng việc xây dựng đội ngũ cán bộ, viên chức có năng lực quản lý, có trình độ chuyên môn nghiệp vụ giỏi, vững vàng. Tiếp tục tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ PT-TH, khuyến khích nhân viên tham gia các lớp đào tạo chuyên sâu, các lớp Đại học chuyên ngành và sau Đại học. Trong năm 2016, đã gửi trên 10 lượt CBVC tham gia học tập các lớp lý luận chính trị, công tác quản lý Lãnh đạo, công tác ứng dụng kỹ thuật công nghệ số hóa, trường quay ảo.v.v; phối hợp, hợp tác với VTV9, VOH tổ chức trao đổi kinh nghiệm cán bộ, phóng viên, biên tập viên, kỹ thuật viên, hợp tác trong công tác xã hội từ thiện, công tác sản xuất chương trình. 
- Bên cạnh nỗ lực thực hiện các nhiệm vụ chính trị, trong năm Đài đã tích cực phối hợp với một số cơ quan, đơn vị trong tỉnh, các Đài trong khu vực, tranh thủ sự ủng hộ của Đài THVN, đặc biệt là sự hợp tác, hỗ trợ về nhiều mặt của VTV9, VTV Huế, VTV Đà Nẵng; Đài TNVN, Đài Tiếng nói nhân dân TP Hồ Chí Minh (VOH) trong hoạt động nghiệp vụ, nâng cao chất lượng các chương trình truyền hình. Năm 2016, Đài TNVN có kế hoạch triển khai máy phát thanh FM 10KW để phục vụ nhân dân trên địa bàn.
- Bên cạnh các hoạt động thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị, phát triển sự nghiệp ngành, Đài đã phát huy lợi thế từ các mối quan hệ phối hợp tổ chức thành công các chương trình, như phối hợp với Sở Giáo dục & ĐT, Sở Văn hóa TT&DL tổ chức Giải bóng đá nam U11 Cúp truyền hình Quảng Trị lần thứ II- 2016, phối hợp với Sở Nông nghiệp & PTNT, Hội Nông dân tổ chức chương trình “ Vui cùng Nhà nông”, Phối hợp với các đơn vị tổ chức chương trình “Chinh Phục“, chương trình “Khúc tình xưa QRTV“ ... Tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện nhân đạo một cách có hiệu quả thông qua thực hiện, kêu gọi, kết nối như chương trình “Nối vòng tay nhân ái“, “Kết Nối yêu thương“, phối hợp VTV9, VOH để cùng trao tiền hỗ trợ cho đồng bào bị lũ lụt trong cơn bảo số 8, khảo sát để VOH hỗ trợ đầu tư cầu phục vụ cho đồng bào dân tộc của huyện Đakrông, đỡ đầu các cháu có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh, tiếp tục đỡ đầu có hiệu quả cho xã Hướng Việt (trong đó chương trình “Vòng tay nhân ái” nhân dịp xuân Bính Thân 2016 đã huy động được trên 1.8 tỷ đồng, hỗ trợ cho 2.500 hộ nghèo, 80 triệu đồng cho các Trung tâm bảo trợ trên địa bàn, mua bảo hiểm cho hàng trăm hộ cận nghèo; Chương trình “Kết nối yêu thương” đã phát sóng 76 câu chuyện, nhân vật có hoàn cảnh thương tâm, cần giúp đỡ và đã hỗ trợ trực tiếp gần 500 triệu đồng cho nhân vật của chương trình), cán bộ, nhân viên Đài đã đóng góp gần 130 triệu đồng cho quỹ đền ơn đáp nghĩa, quỹ vì người nghèo, chương trình “nối vòng tay nhân ái”, quỹ ủng hộ ngư dân vùng biển và cho nạn nhân chất độc da cam.

          5. Đánh giá chung 

a. Về ưu điểm 

- Đài PT-TH Quảng Trị tiếp tục có những bước phát triển mạnh mẽ trong công tác tuyên truyền, nâng cao chất lượng, trong các hoạt động xã hội, góp phần cùng cán bộ nhân dân trong toàn tỉnh thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị. Đạt được những kết quả như trên, trước hết, sự quan tâm chỉ đạo thường xuyên của Lãnh đạo tỉnh, sự phối hợp của các cấp, các ngành, các địa phương; các cơ quan, doanh nghiệp trong hoạt động tuyên truyền cũng như giúp hỗ trợ, tháo gỡ những khó khăn trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. Ban Giám đốc tiếp tục đôn đốc, chỉ đạo thực hiện khẩu hiệu hành động là: Đoàn kết, Đổi mới, Chuyên nghiệp, Hiệu quả. Từng bước đổi mới chương trình về nội dung, hình thức thể hiện, chú trọng đến tính chuyên sâu, yếu tố văn hóa vùng miền  trong  sản xuất chương trình. 
- Ban Giám đốc, Ban Biên tập đã xây dựng kế hoạch chi tiết, tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm, quán triệt nhiệm vụ đến các phòng. Đa số CBVC của Đài phấn khởi, hào hứng và đoàn kết chung lòng thực hiện tốt nhiệm vụ được phân công. Nội dung chương trình đổi mới, đề tài khá phong phú, phản ánh kịp thời, toàn diện các sự kiện, các hoạt động chỉ đạo của Lãnh đạo tỉnh và các hoạt động trên các lĩnh vực của các ngành, địa phương, đơn vị; từng bước đổi mới hình thức tuyên truyền. Chất lượng các chương trình được nâng lên trên cơ sở đẩy mạnh tinh thần phản biện các chương trình PT-TH của mình, nhằm kịp thời khắc phục các hạn chế, thiếu sót của mình trong việc phục vụ nhu cầu của công chúng. Mạnh dạn đổi mới tổ chức bộ máy, thành lập bộ phận biên tập hội tụ làm cơ sở xây dựng toàn soạn hội tụ trong cơ quan Đài PT-TH Quảng Trị.
- Duy trì phát sóng chương trình truyền hình Quảng Trị trên vệ tinh Vinasat 1 góp phần xóa vùng trắng, vùng lõm, vùng sâu, vùng xa trên địa bàn tỉnh, mở rộng diện phủ sóng ra toàn lãnh thổ Việt Nam và khu vực Đông Nam Á, đồng thời quảng bá mảnh đất, con người, tiềm năng của tỉnh đến với bạn bè trong nước và thế giới.
- Tiếp tục khai thác và phát huy các mối quan hệ với các cấp, các ngành của Trung ương, địa phương, cả trong tỉnh và ngoài tỉnh cùng với việc tăng cường xã hội hóa nhằm tranh thủ sự hủng hộ, giúp đỡ và tạo điều kiện, huy động được các nguồn nhân, vật lực của xã hội tham gia sản xuất chương trình và các hoạt động của Đài, góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ, tạo tiền đề phát triển trong những năm tới.
- Sự nỗ lực hợp tác, cộng tác tích cực của các Đài huyện, thị xã, thành phố trong việc cung cấp tin, bài kịp thời, có hiệu quả trong các chương trình của Đài Phát thanh – Truyền hình Quảng Trị; thực hiện việc tiếp âm, tiếp sóng chuyển tải các chủ trương chính sách, pháp luật của Đảng, nhà nước và nhu cầu thông tin- văn hóa đến tận người dân. 
 b.   Một số hạn chế
- Một số chương trình phát thanh, truyền hình có nội dung, chất lượng chưa phong phú, hấp dẫn; chưa có nhiều tác phẩm báo chí xuất sắc, chất lượng cao, một số tin, bài vẫn còn nặng lễ tân, ít thông tin, chưa sáng tạo trong việc chọn vấn đề thể hiện.  Quá trình tác nghiệp sản xuất các chương trình PT-TH chưa thật sự chuyên nghiệp; Việc thể hiện các chương trình chưa thật sinh động, hấp dẫn, phát thanh viên dẫn các chương trình chưa chuyên nghiệp; quy trình sản xuất chương trình chưa đảm bảo yêu cầu N-3. Công tác kiểm tra, kiểm duyệt từ tiền kỳ đến hậu kỳ có lúc, có nơi chưa chặt chẽ, vẫn còn sai sót; một số tác giả, nhóm tác giả còn dễ dãi khi hoàn thành tác phẩm để phát sóng. Một số chuyên mục, chuyên đề nội dung chương trình chưa bám sát tiêu chí đề ra, chất lượng chưa cao. Tin bài mang tính phản biện, bình luận còn ít, nhất là các chương trình, tin bài đấu tranh với các luận điệu xuyên tạc, các xu hướng, tư tưởng tiêu cực chưa đáp ứng yêu cầu đề ra. Tin bài cộng tác với VTV1 có chuyển biến tích cực nhưng số lượng tin bài phát sóng vào khung giờ vàng chưa nhiều.
- Hoạt động quản lý, điều hành chưa thật đồng bộ, bài bản, chuyên nghiệp. Một số cán bộ quản lý chưa phát huy được vai trò, trách nhiệm của mình. Mô hình hoạt động của bộ máy còn bộc lộ những hạn chế do chức năng nhiệm vụ, lĩnh vực giao cho các phòng quá nhiều nên một số lĩnh vực, đề tài chưa chuyên sâu..

- Sự năng động, sáng tạo và tính chuyên nghiệp, chuyên tâm, chưa say mê với công tác trong đội ngũ phóng viên, kỹ thuật viên chưa cao, tư duy bao cấp vẫn còn nặng. Chế độ nhuận bút cho phóng viên, cộng tác viên và thu nhập của cán bộ, viên chức, lao động còn ở mức trung bình.

- Kinh phí để mua các chương trình bản quyền có chất lượng cao, đáp ứng yêu cầu phát sóng 18h15‘/ngày rất khó khăn, chủ yếu là khai thác, không có bản quyền, trao đổi một số chương trình với các Đài bạn.
- Cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật, phương tiện phục vụ còn quá thiếu, không đồng bộ, chưa đáp ứng trang thiết bị để chuyển đổi phát sóng tương tự sang phát sóng số, trong khi đó nhu cầu nắm bắt kịp thời thông tin và hưởng thụ, giải trí của công chúng ngày càng cao (HD, 4K). Đài tỉnh đã khó, các Đài huyện lại càng khó khăn và thiếu thốn thiết bị trầm trọng, nhiều Đài huyện máy phát sóng quá cũ, chất lượng không đảm bảo, camera xuống cấp, hư hỏng và thiếu. 

- Dự án đầu tư xây dựng Đài PT-TH tỉnh Quảng Trị (giai đoạn 1) chỉ mới có phần vỏ nhà, chưa có hệ thống máy móc thiết bị và trường quay trong nhà và ngoài trời đồng bộ. Đặc biệt theo lộ trình của Chính phủ đến 31/12/2018, kết thúc việc phát sóng mặt đất tại Đông Hà, song cho đến nay, chưa có nguồn lực để đầu tư thiết bị triển khai lộ trình số hóa tại địa bàn tỉnh Quảng Trị.

II.  Kế hoạch hoạt động năm 2017
1. Về công tác tuyên truyền
- Triển khai thực hiện kế hoạch tuyên truyền trên các lĩnh vực chính trị, KT-XH, AN-QP, xây dựng Đảng của tỉnh nhà. Tiếp tục tuyên truyền việc đưa Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ Quảng Trị lần thứ XVI vào cuộc sống. Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện chỉ thị 05 của Bộ chính Trị về làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với cuộc vận động thực hành tiết kiệm chống lãng phí và các hoạt động thi đua trên các lĩnh vực của các cơ quan đơn vị, các ngành, các địa phương; tuyên truyền nhân các lễ kỷ niệm, các sự kiện chính trị- xã hội, các vấn đề dư luận quan tâm....Tăng cường các chương trình về thông tin đối ngoại nhằm đẩy mạnh hơn nữa việc quảng bá về mảnh đất, con người Quảng Trị, nhất là những nỗ lực trong xây dựng và phát triển Quảng Trị hôm nay. Đẩy mạnh các chương trình xã hội, từ thiện nhân đạo, đặc biệt thực hiện có hiệu quả chương trình nhân đạo, từ thiện như  chương trình“ Kết nối yêu thương”, “Nối vòng tay nhân ái”...
- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền quảng bá sâu, đúng các chủ đề, chủ điểm, các lễ kỷ niệm, các sự kiện chính trị xã hội, các vấn đề dư luận quan tâm, sản xuất các chương trình có quy mô lớn nhân các sự kiện chính trị trọng đại như: Mừng Đảng Mừng Xuân, 46 năm chiến thắng đường 9 Nam Lào, 31 năm sự nghiệp đổi mới của Đảng. Tiếp tục xây dựng các phương án hợp lý, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương kêu gọi tài trợ tổ chức các chương trình như “Vui vùng nhà nông”, “Chinh Phục”, Giải bóng đá nam U11 cúp QRTV – Bình Điền Quảng Trị lần thứ 3, chương trình Khúc tình xưa QRTV... 
- Phối hợp với các Đài VTV, VOV, HTV, VOH và các Đài trong khu vực để sản xuất, phát sóng phim tài liệu, thực hiện các chương trình để quảng bá về du lịch và tiềm năng phát triển của Quảng Trị. 

- Tiếp tục đẩy mạnh tinh thần đổi mới trong công tác tuyên truyền, thông tin báo chí trên hai sóng PT-TH và trang Thông tin điện tử theo hướng không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả; Tăng cường chương trình tự sản xuất trên cơ sở không ngừng cải tiến, nâng cao chất lượng các chương trình, trong đó chú ý các phóng sự, ký sự, phim tài liệu nhiều tập, các chương trình văn hóa, văn nghệ mang đậm bản sắc của địa phương. Tiếp tục hoàn thiện các quy trình kiểm tra, đánh giá các chương trình, tác phẩm, đồng thời tăng cường vai trò kiểm tra, kiểm soát của cán bộ quản lý, nhất là trong duyệt tiền kỳ, hậu kỳ các tác phẩm trước khi tác nghiệp và phát sóng. 
- Tìm kiếm, tham gia nhiều đề tài hay và đạt giải trong các kỳ liên hoan PT-TH toàn quốc, giải báo chí Quảng Trị, phấn đấu các chương trình của Đài đáp ứng ngày càng cao yêu cầu của nhiệm vụ chính trị và nhu cầu của công chúng.
- Phát huy vai trò năng động, tính sáng của cán bộ, đảng viên trong cơ quan, phấn đấu mỗi người có một sáng kiến trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn góp phần phát triển Đài PT-TH Quảng Trị lên một tầm mới.
2. Công tác truyền dẫn phát sóng phát thanh, truyền hình và trang thông tin điện tử của Đài.
- Đảm bảo công tác tiếp âm, tiếp sóng chương trình hai Đài Quốc gia theo kế hoạch đề ra. Đảm bảo thời lượng, chất lượng tín hiệu truyền dẫn, phát sóng các chương trình trên sóng phát thanh, truyền hình, thông tin điện tử và trên  Vệ tinh vinasat 1; duy trì thực hiện phát sóng các chương trình truyền hình Quảng Trị trên hệ thống truyền hình cáp Việt Nam (thuộc Đài THVN), MyTivi, NexTV, FPT, You Tube, facebook. Tiếp tục đổi mới, xây dựng, phát triển Trang thông tin điện tử của Đài uy tín, hiệu quả theo mô hình quản lý mới.
- Triển khai lộ trình số hóa tại Quảng Trị theo đề án của Chính phủ và kế hoạch của UBND tỉnh đã phê duyệt, trong đó thực hiện phát sóng số mắt đất tại Quảng Trị. Đẩy mạnh phong trào nghiên cứu khoa học, ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ vào hoạt động của Đài.
- Tiếp tục đầu tư trang thiết bị sản xuất chương trình, máy phát để triển khai thực hiện phát sóng chuẩn HD.
- Nghiên cứu áp dụng công nghệ thông tin vào sản xuất các chương trình PT-TH, khai thác, ứng dụng công nghệ của các thiết bị mới đồng bộ với việc đổi mới các chương trình PT-TH trên cơ sở từ việc xây dựng cơ quan điện tử; thực hiện số hóa hệ thống lưu trữ, thiết bị phục vụ sản xuất các chương trình PT-TH. Tiếp tục nâng cao mỹ - kỹ thuật các chương trình để nâng cao hơn nữa chất lượng các chương trình của Đài, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ của công chúng...
3. Công tác tổ chức bộ máy- nhân sự, quản lý điều hành, dịch vụ quảng cáo.
- Tiếp tục kiện toàn sắp xếp đổi mới bộ máy cơ quan theo hướng chuyên môn hóa cao, có đội ngũ cán bộ quản lý có năng lực, viên chức, lao động có chuyên môn, nghiệp vụ vững vàng. Thực hiện đảm bảo và đúng nguyên tắc công tác cán bộ; bổ sung quy hoạch đội ngũ cán bộ quản lý, tiến hành luân chuyển cán bộ quản lý phòng, đội ngũ phóng viên, biên tập viên một cách hợp lý, khoa học.

- Tăng cường công tác quản lý điều hành và thực hiện kỷ cương nề nếp trong cơ quan; nghiên cứu, triển khai xây dựng cơ quan điện tử; triển khai phần mềm quản lý tác nghiệp thời sự; áp dựng thực hiện quy trình ISO 9001: 2008 vào quản lý điều hành của cơ quan. Tiếp tục bổ sung, điều chỉnh Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy định chế độ nhuận bút thù lao, Quy chế Thi đua - Khen thưởng và xếp loại lao động, Quy chế sản xuất, phát sóng và các quy định khác phục vụ cho công tác điều hành hoạt động cơ quan có hiệu quả.  

- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc việc phát huy dân chủ theo quy định về thực hiện dân chủ theo nghị định 04/2015 của Chính phủ. Tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong các hoạt động của cơ quan, đảm bảo việc sử dụng tài chính cơ quan nghiêm túc, chặt chẽ, đúng luật. Thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng tạo động lực phát triển cho CBVC, thực hiện tốt việc quan tâm chăm lo, cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho CBVC... Tăng cường giáo dục đạo đức cách mạng, đạo đức người làm báo, ý thức trách nhiệm công chức, viên chức trong. 
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng bộ, các Chi bộ; Nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ chức đoàn thể trong đơn vị; nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; tiếp tục thực hiện tốt công tác đoàn kết nội bộ, xây dựng Đảng bộ, cơ quan Đài, các tổ chức Đoàn thể vững mạnh. Phối hợp với các đơn vị để vận động quyên góp, làm tốt công tác xã hội, nhân đạo từ thiện trên sóng phát thanh truyền hình Quảng Trị.
- Tiếp tục nghiên cứu, cải tiến, đổi mới công tác tiếp thị để thu hút quảng cáo và dịch vụ; nhận và tham gia sản xuất các chương trình cho các đơn vị có nhu cầu; giữ vững và phát triển khách hàng quảng cáo mới nhằm tăng nguồn thu từ quảng cáo. Phấn đấu tăng thu từ hoạt động dịch vụ quảng cáo, bảo đảm thu nhập của cán bộ, nhân viên tăng 10-15% so với năm 2016.

4. Công tác phát triển ngành PT-TH và thực hiện các hoạt động xã hội, nhân đạo từ thiện.
- Tiếp tục tranh thủ sự chỉ đạo của Ban Thương vụ Tỉnh ủy, các sở, ngành để tiếp tục có sự đầu tư mạnh mẽ cho sự nghiệp phát thanh, truyền hình của tỉnh nhà, trong việc định hướng tuyên truyền, đầu tư có hiệu quả nguồn lực vật chất ( máy móc- thiết bị) và nguồn lực về con người (tổ chức bộ máy- cán bộ- nhân lực) để thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ chính trị của Đài PT-TH Quảng Trị và các Đài địa phương. 
- Tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng Trung tâm truyền hình kỹ thuật số và một số hạng mục phụ trợ Đài PT-TH tỉnh tại đường Khóa Bảo bảo đảm chất lượng, hiệu quả, hoàn thành đưa vào sử dụng cuối năm 2017. 
- Tiếp tục làm việc với các cơ quan hữu quan, Lãnh đạo tỉnh và các bộ, ngành Trung ương bố trí vốn đầu tư công trình Trung tâm truyền hình kỹ thuật số, trường quay và "Đầu tư trang thiết bị công nghệ cho Trung tâm kỹ thuật số (giai đoạn 2)”. Trình UBND tỉnh phê duyệt dự án đầu tư thiết bị số hóa giai đoạn 2016-2020, chuẩn bị điều kiện, cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật để triển khai lộ trình số hóa của Chính phủ.
- Làm việc với Đài THVN và các ngành liên quan của tỉnh triển khai dự án phát sóng số mặt đất tại Đông Hà.
- Nghiên cứu để đầu tư trang thiết bị, công nghệ cần thiết nhất (camera, hệ thống lưu trữ) bảo đảm hoạt động của Đài trong điều kiện kinh phí đầu tư mua sắm hạn chế.
- Tiếp tục cùng với Sở Thông tin & Truyền thông, lãnh đạo các địa phương chỉ đạo các Đài PT-TT-TH các huyện, thị, thành phố thực hiện tốt công tác phối hợp tuyên truyền; công tác tiếp âm, tiếp sóng, khai thác; sử dụng có hiệu quả các thiết bị sản xuất chương trình. 
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị để thực hiện có hiệu quả công tác xã hội, nhân đạo từ thiện. Tiếp tục tham gia tốt các cuộc vận động tham gia đóng góp quỹ đền ơn đáp nghĩa, tham gia vượt mức các chỉ tiêu trên giao về các hoạt động xã hội, nhân đạo và tình nghĩa. 

III. GIẢI PHÁP VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Giải pháp thực hiện kế hoạch 2017

- Tranh thủ sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND tỉnh, Thường trực UBND trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đài PT-TH Quảng Trị. 

- Xây dựng chi tiết kế hoạch tuyên truyền các chủ đề, chủ điểm, các lễ kỷ niệm, các sự kiện chính trị, KT – VH - XH, ANQP, xây dựng đảng, chính quyền.

- Đẩy mạnh việc quảng bá thương hiệu bằng nhiều hình thức, đưa các chương trình truyền hình Quảng Trị trên hệ thống truyền hình cáp Việt Nam, MyTivi, NexTV, FPT, You Tube, facebook, trang Web của Đài PT-TH Quảng Trị; 

- Triển khai, đẩy mạnh thực hiện mô hình Hội tụ ngày, Tòa soạn Hội tụ của Đài PT-TH tỉnh;

- Phối hợp với các đơn vị Sở, ban, ngành trong việc hợp tác sản xuất chương trình phục vụ tuyên truyền, đồng thời đảm bảo kêu gọi các nguồn lực hỗ trợ, xã hội hóa trong việc sản xuất chương trình.

- Tăng cường hợp tác với Đài THVN, Đài TNVN, HTV, VTC8, VOH và các Đài PT-TH các tỉnh...,

- Cải tiến, đổi mới chương trình phát thanh – truyền hình và trang thông tin điện tử; Đẩy mạnh các hoạt động quảng bá, thu hút, làm việc với các nhà quảng cáo, nhà tài trợ, các đơn vị sản xuất để tăng nguồn thu cho Đài PT-TH Quảng Trị.

- Tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn nghiệp vụ  chuyển giao công nghệ, tăng cường tập huấn kỹ thuật cho cán bộ phóng viên, kỹ thuật viên để nâng cao kỹ năng, kỹ xảo, đảm bảo vận hành, khai thác, sử dụng phát huy hiệu quả các thiết bị đã đầu tư; nghiên cứu ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào các hoạt động của ngành PT & TH, tiết kiệm kinh phí đầu tư, chương trình ngày càng có sự phong phú, thẩm mỹ; chất lượng cả nội dung, hình thức thể hiện, hình ảnh của các chương trình ngày càng sinh động, sắc nét. 

- Hoàn thiện xây dựng trung tâm truyền hình kỹ thuật số và một số hạng mục phụ trợ Đài PT-Th tỉnh để đưa vào sử dụng vào cuối năm 2017.
- Xây dựng dự án đầu tư trang thiết bị để triển khai kế hoạch số mặt đất tại tỉnh Quảng Trị.
- Tiếp tục làm việc với Tỉnh ủy, UBND tỉnh và các Sở, ngành liên quan để đầu tư thiết bị công nghệ Trung tâm truyền hình kỹ thuật số (giai đoạn 2) nhằm thực hiện lộ trình số hóa. Triển khai lập và phê duyệt dự án đầu tư xây dựng Trường quay quy mô vừa và trường quay ngoài trời của Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh Quảng Trị (Giai đoạn 2).

2. Một số kiến nghị, đề xuất
1. Đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND tỉnh, Thường trực UBND tiếp tục quan tâm chỉ đạo đối với quá trình thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đài PT-TH Quảng Trị nhằm giúp Đài ngày càng phát triển, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong giai đoạn mới mà Đảng bộ, chính quyền tỉnh giao cho và phục vụ tốt hơn nhu cầu ngày càng cao của công chúng. 
2. Đề nghị tỉnh quan tâm đầu tư thiết bị để chuyển sang phát sóng số mặt đất theo lộ trình của Chính phủ và kế hoạch UBND tỉnh. Đối với các dự án xây dựng Trung tâm truyền hình kỹ thuật số Đài PT-TH Quảng Trị, kinh phí hiện nay mới chỉ đáp ứng phần vỏ nhà, đề nghị các UBND tỉnh, Sở, ngành tiếp tục đầu tư thiết bị công nghệ Trung tâm truyền hình kỹ thuật số (giai đoạn 2) nhằm thực hiện lộ trình số hóa. Tiếp tục cho triển khai lập và phê duyệt dự án đầu tư xây dựng Trường quay quy mô vừa và trường quay ngoài trời của Đài Phát thanh – Truyền hình tỉnh Quảng Trị (Giai đoạn 2).
3. Đề nghị Tỉnh tăng thêm 01 chức danh phó giám đốc nội dung nhằm chuẩn bị cho việc triển khai đề án số hóa, phát sóng kênh truyền hình Quảng Trị trên vệ tinh cùng với việc nâng cao chất lượng và thời lượng chương trình phát thanh, truyền hình, trang thông tin điện tử. Do đó cần phải bổ sung thêm cán bộ lãnh đạo để tăng cường công tác chỉ đạo, tổ chức sản xuất, tăng cường công tác kiểm tra, kiểm duyệt từ tiền kỳ đến hậu kỳ, phù hợp với quy định tại Thông tư 17/TT-BTTT của Bộ Thông tin Truyền thông. Đồng thời, tăng thêm số lao động hợp đồng để đảm bảo nhân lực cho Đài (Đài tự cân đối chi trả). Hiện nay, theo đề án vị trí, việc làm do Đài xây dựng trình UBND tỉnh phê duyệt thì số lượng nhân lực đảm bảo vị trí việc làm đang còn thiếu. 
4. Đề nghị Sở Nội vụ thẩm định và trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt đề án vị trí việc làm của đơn vị.

5. Đối với sự nghiệp phát triển PT-TH của tỉnh, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các Sở ngành liên quan, các huyện thị xã, thành phố triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án “Đầu tư mới, nâng cấp, sửa chữa các Đài PT-TH cấp huyện, trạm phát lại và Đài truyền thanh cấp xã đến năm 2020”.
Trên đây là báo cáo tình hình hoạt động năm 2016 và kế hoạch năm 2017 của Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh Quảng Trị.

Nơi nhận:                                       

               GIÁM ĐỐC

- Cục PTTH - BTTTT;






 
- TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;

- VP Tỉnh ủy, VPUBND tỉnh, Sở TTTT;





- Sở KHĐT; Sở Tài chính, Cục Thống kê;

- Trưởng cụm thi đua (Đài Nghệ An);


      

- BGĐ, các Phòng;

 - Lưu VT.                           
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